



16日,在美国华盛顿白宫,哥伦比亚特区上诉法院法官梅里克·加兰(中)发表讲话,美国总统奥巴马(右)与副总统拜登在一旁聆听。  
新华/法新

# 美国两党又撕起来了

## 奥巴马提名大法官,但共和党人称不会进行投票

美国总统奥巴马16日正式提名哥伦比亚特区上诉法院法官梅里克·加兰担任美国最高法院大法官,填补保守派大法官安东宁·斯卡利亚上月去世后留下的空缺。

加兰要想上任,还须获得参议院的批准。把持参议院的共和党人当天重申,不会对奥巴马提名的大法官人选进行听证或投票,新人选应该由下一任总统来定。

### 这是位“中间派”法官

奥巴马当天在白宫玫瑰园的草坪上向媒体“引荐”了加兰。奥巴马对他不吝赞美之词,说他是“业界楷模”,“为人正派”,“具有最敏锐的法律头脑”,无论民主党人还是共和党人,都对他推崇有加。

奥巴马在演讲中不忘向意图阻挠的共和党人施压,他说:“我只要求参议院的共和党人能够给予加兰公平的任命听证。如果你们不这么

做,这不仅是在拒绝履行宪法赋予你们的责任,更会开启一个无法修复的过程。”

加兰激动地说,能够获得大法官提名,是他职业的最高目标。

现年63岁的加兰是犹太裔,出生在芝加哥,毕业于哈佛法学院,当过最高法院前大法官威廉·布伦南的秘书,在私人律所工作过,担任过司法部检察官。1997年,他获前总

统比尔·克林顿提名担任哥伦比亚特区上诉法院法官,一干就是近20年。

加兰出身普通人家,母亲是一名社区义工,父亲经营小生意。他的祖父母在二战反犹浪潮中逃离东欧,移民美国。加兰和妻子琳恩于1987年结婚,育有两女。加兰的政治立场是中间派,业界人士对他的评价是“温和”、“言辞谨慎”、“不标新立异”。

### 奥巴马选他有算计

奥巴马为什么提名加兰?美国媒体普遍认为,原因有三。第一,加兰的跨党派中间立场,可能让共和党人较少忌惮,更容易在参议院被“放行”。

第二,就是加兰的年龄。加兰是美国历史上被提名时年龄第二大的大法官人选,年龄最大的是1971年尼克松总统提名的刘易斯·鲍威尔,当时他64岁。

美国总统倾向于提名年

纪相对较轻的大法官,因为大法官的任期是终身制,非经国会弹劾不得免职。大法官经常一干就是几十年,对美国政治和社会的影响力甚至远远超过提名他们的总统,被誉为总统政治遗产的守护者。

美国有线电视新闻网政治分析师杰弗里·图宾说,奥巴马之所以选择已过花甲之年的加兰,也是一种政治算计。图宾说:“奥巴马这么做,

其实是在向参议院的共和党人喊话:要么你选择我提名的这个63岁老头,要么你等10个月后希拉里选上总统,她提名一个45岁年富力强的中年人。”

第三,奥巴马想利用民意,推动此事成行。最新民调显示,63%的美国人认为,参议院至少应该对奥巴马提名的大法官举行任命听证,只有23%的受访者认为奥巴马不应该在离任前提名大法官。

### 要等下任总统定?

美国联邦最高法院拥有最高司法权,在美国政体中起着特殊且重要的作用,该法院自美国1865年内战结束后一直由1名首席大法官和8名大法官组成。这9名大法官权力范围广,可以判定总统行政行为和国会通过的联邦法律、各州法律是否违反美国宪法等。联邦最高法院在审理案件时,一般采取9位大法官通过简单多数的投票方式决定,裁决结果将成为终审判决。

自1991年共和党总统老布什任命保守派大法官克拉伦斯·托马斯至今,美国最高法院一直保持着5名

保守派大法官和4名自由派大法官的结构。包括斯卡利亚在内的5名保守派大法官在很多问题上立场一致,使得保守派在最高法院中相对占优势。斯卡利亚的辞世使奥巴马和民主党获得了绝佳的反击机会,可能导致美国最高法院在今后一段时间内的党派力量对比发生变化,这是共和党决不允许发生的。

在奥巴马宣布提名后,参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔当天明确表示,参议院将不会就加兰的任命举行听证会和投票。麦康奈尔在国会演讲时说,

新一任大法官的任命将决定美国最高法院在未来对重要案件的判决结果,因此必须由下一任美国总统而不是将于明年1月卸任的奥巴马进行提名。

麦康奈尔的发言人说,麦康奈尔已经与加兰通过电话,但不会安排例行见面。共和党在参议院的“二号人物”约翰·科宁表态说,提名不会被确认。

在总统预选中遥遥领先的共和党总统竞选人特朗普接受采访时表示,他与参议院共和党人立场一致,“大法官应该由下一任总统来选”。

### 相关新闻

## 这个岗位或空缺一年

根据美国宪法,美国总统有权在联邦最高法院大法官席位出现空缺时提名新人选。但新人选须经参议院下设的由20名参议员组成的司法委员会通过听证会的形式,就其背景、司法从业经历和政策立场等进行审查;审查通过后还须经参议院全体会议进行投票表决;最终达到简单多数,即51张赞成票后,提名即获通过。提名大法官一旦正式任命,可终生任职,无需服从原先政党、美国总统和参议院的要求来进行审判。

自从大法官斯卡利亚上月去世以来,共和党和民主党就总统奥巴马是否应在其任期内提名新的大法官展开激烈争吵,其根本原因在于新任命的法官的“党性”可能会让联邦最高法院在今后一段时间处理诸多社会争议问题的过程中作出截然不同的决断。

如果国会共和党人这次坚持采取消极并拖延对待奥巴马提名新大法官的做法,考虑到新总统上任后提名大法官和国会通过提名需要至少两个月,届时,联邦最高法院将破纪录地超过一年时间缺少一名大法官。

此前大法官位置空缺时间最长的纪录正是1991年改变最高法院内两党力量抗衡的大法官克拉伦斯·托马斯的任命。但是,从布什总统提名托马斯到国会最终批准任命也只用了99天。  
据新华社

## 中国与冈比亚恢复外交关系

本报讯 3月17日,外交部长王毅与冈比亚外长盖伊在北京签署《中华人民共和国和冈比亚伊斯兰共和国关于恢复外交关系的联合公报》,两国自当日起恢复大使级外交关系。

公报表示,根据两国人民的利益和愿望,为在《联合国宪章》宗旨和原则以及国际法准则基础上推动和加强两国友好合作关系,惠及两国人民,两国政府同意并决定自公报签署之日起恢复大使级外交关系。冈比亚政府承认世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。

据外交部网站

## 美国对朝鲜实施新制裁

据新华社3月17日电 美国政府16日宣布对朝鲜实施新的制裁措施,内容包括冻结朝鲜政府和朝鲜劳动党资产,禁止与朝鲜进行特定交易。美国财政部当天晚些时候发布了根据新制裁措施拟定的“黑名单”。

美国白宫16日发表公告说,奥巴马当天签署行政令,针对朝鲜能源、矿业、金融服务和交通业实施新制裁。

这项行政令规定,冻结朝鲜政府在美国境内的任何资产,禁止对朝鲜的商品、服务、技术出口以及在朝鲜进行新的投资。同时,美国政府将把与朝鲜主要行业有贸易往来的人列入“黑名单”,不论这些人是否为美国人。公告说,美国将继续对朝鲜施压,令其付出“代价”,直至朝鲜最终履行国际责任和义务。

当天晚些时候,美国财政部发布了一份根据新制裁措施拟定的“黑名单”,其中包括朝鲜17个政府官员和机构以及20艘船只。

## 昂山素季出任议会一委员会主席

据新华社内比都3月17日电 缅甸联邦议会办公厅17日发布通告,任命全国民主联盟(民盟)主席昂山素季为议会发展联合协商委员会主席。

通告说,议会发展联合协商委员会由8名成员组成,除主席昂山素季外,其余成员包括议员丹韦、赛吞盛、杜温瓦吞,联邦议会办公厅主任吴觉梭,民族院办公厅主任吴季敏、人民院办公厅临时主任吴丁温昂,秘书长为吴漂泽亚导。

这是自2015年11月8日缅甸全国选举以来,昂山素季正式获得的第一个与选举结果有关的职务。

## 遭绑架日本记者现身极端组织视频

据新华社东京3月17日电 据日本广播协会17日报道,一名失踪的日本自由记者疑遭叙利亚极端组织“胜利战线”绑架。

据报道,该自由记者名叫安田纯平,2015年6月进入叙利亚采访后失踪。本月16日,网上出现一段疑似安田露面讲话的视频。在视频中,一名男子只身坐在桌前,用英文自称是安田纯平,并向日本政府诉说自己处境艰难,但未提出任何具体要求。报道援引视频上传者话称,安田已被极端组织“胜利战线”绑架,视频的拍摄时间和地点不明。

日本官房长官菅义伟17日在记者会上说,该男子疑似安田,日本政府正在对视频进行分析,全力搜集各种情报,并把确保日本人安全放在首位。

安田的母亲当天对媒体表示,该男子就是安田本人。

2015年1月底,两名此前被极端组织“伊斯兰国”绑架的日本人惨遭该组织杀害。